

从历史峰值一度跌破4700美元关口,再重回5000美元之上——

国际金价“过山车”式行情因何而起?

本报记者 莫荞菲

近期,国际金价经历“过山车”式行情,波动剧烈引发市场瞩目。

1月29日,金价延续2025年以来的强势上涨态势,一度突破5500美元/盎司,创下历史新高。然而行情随后急转直下,短短28分钟内,纽约商品交易所黄金期货价格跌幅接近7%,市场情绪骤然降温。1月30日,黄金价格从5300美元/盎司高位一度跌破4700美元关口。2月2日,金价再度跳水,现货黄金价格盘中跌幅超9%。2月3日,金价却又迎来大幅反弹,创下2009年以来最大单日涨幅。

这场暴跌和暴涨,令全球投资者在惊愕与困惑中不禁发问:金价究竟为何如此?

对外经济贸易大学国家开放研究院研究员、中国金融学院副教授卞洋在接受记者采访时表示,近日国际金价大幅波动,直接诱因

是美国联邦储备委员会主席人选这一关键不确定性因素“靴子落地”。

当地时间1月30日,美国总统特朗普提名美联储前理事凯文·沃什为下任美联储主席。如果获得美国国会参议院批准,在现任主席鲍威尔今年5月结束当前任期后,沃什将接替他的职位。

尽管沃什近来曾支持特朗普加快降息的要求,其长期货币政策立场仍被视为偏向“鹰派”,即倾向于更快加息或更慢降息,强调控制通胀。市场普遍预期,沃什主政后美联储将采取“缩表与有限降息并行”的政策组合。

卞洋表示,“这一预期迅速推高美元指数和美债收益率,促使资金从黄金等贵金属资产快速撤出。”

一些分析人士认为,美联储主席候选人

提名确定只是部分诱因,本轮金价剧烈波动的根源在于市场已处于脆弱状态:黄金价格短期涨幅过大,技术性回调在所难免。

卞洋具体解释道,金价在1月29日刚创下历史新高,前期获利丰厚的投机盘借美联储“换帅”信号集中平仓。此后,芝加哥商品交易所(CME)等机构上调了黄金期货交易保证金要求,这一交易机制在下跌过程中“火上浇油”,迫使部分高杠杆投机者在资金不足的情况下强制平仓,进一步放大了黄金价格波动。

展望未来金价走向,不少分析认为,黄金价格仍将继续上行。摩根大通分析师在日前发布的报告中预测,到2026年底金价将达到6300美元/盎司,较当前价格上涨30%。报告指出,黄金仍是一种灵活的、多层次的投资组合对冲工具,投资者需求的强劲程度正持续超出其此前预期。

2025年,俄乌、中东等地局部冲突持续,

并且随着美国政府债务攀升、财政赤字扩大以及“美国优先”的贸易政策,美元信用和美债的“安全资产”属性被削弱,市场的避险需求显著上升。

2026年1月,美国先是以军事行动扣押委内瑞拉总统马杜罗,随后特朗普政府又威胁对8个反对其接管格陵兰岛提议的欧洲国家加征关税,加上中东地区局势持续紧张,华盛顿此前又再次面临政府停摆风险等,全球市场不确定性显著上升,持续推升黄金的避险与投资吸引力。

“1月底到2月初金价的大幅波动,本质是短期技术性修复叠加杠杆资金出清。”卞洋强调,支撑金价的周期性与结构性因素并未消失——无论是美债隐含的长期风险、持续的地缘政治不确定性,还是全球央行外汇储备多元化的趋势,均未发生改变,“一旦出现极端风险事件,金价仍有冲击新高的可能”。



古巴气温降至冰点打破纪录

古巴气象研究所近日通报,古巴西部马坦萨斯省一处气象站记录到0摄氏度气温。这是古巴有记录以来气温首次达到冰点,打破了1996年2月0.6摄氏度的全国最低气温纪录。图为近日在古巴首都哈瓦那,当地民众穿着长袖外套走在街头。

新华社发(华金·埃尔南德斯 摄)

世卫组织: 全球近40%的癌症病例可预防

据新华社日内瓦2月4日电(记者王露)每年2月4日是世界癌症日。世界卫生组织及其国际癌症研究署3日发布最新全球研究报告指出,全球近40%的癌症病例可以预防。

报告估计,2022年所有新发癌症病例中约有37.8%(约710万例)与可预防的因素有关,这凸显了预防在减轻全球癌症负担方面的巨大潜力。

报告说,新研究调查了30种可预防的致癌因素,包括吸烟、饮酒、高身体质量指数(BMI)、缺乏体育锻炼、空气污染等,以及9种可致癌的感染。研究涵盖全球多国和36种癌症类型数据,确定吸烟是全球首要的可预防致癌因素,导致所有新发癌症病例的15%,其次是感染(10%)和饮酒(3%)。

在全球范围内,肺癌、胃癌和宫颈癌占所有可预防癌症病例的一半。肺癌主要与吸烟和空气污染有关,胃癌在很大程度上归因于幽门螺旋杆菌感染,而宫颈癌绝大多数由人乳头瘤病毒(HPV)引起。

报告显示,男性可预防癌症病例的比例远高于女性,其占比在男性新发癌症病例中约为45%,在女性中约为30%。男性所有新发癌症病例的约23%与吸烟有关,其次是感染(9%)和饮酒(4%)。女性所有新发癌症病例的约11%与感染有关,其次是吸烟(6%)和高BMI(3%)。

英国两家监管机构调查“格罗克”风波

据新华社伦敦电(记者郭爽)英国两家监管机构近日宣布,分别从数据保护和平台安全角度、依照不同法律对人工智能聊天机器人“格罗克”滥用问题展开调查。

英国信息监管局发布公报说,已根据英国数据保护相关法律对X互联网无限公司(社交媒体平台X在欧洲地区的关键法律实体)和人工智能企业xAI公司展开正式调查,调查内容包括与“格罗克”相关的个人数据处理以及该系统可能生成有害色情图像和视频内容的问题。

根据相关法规,英国信息监管局可对违法企业处以最高1750万英镑(约合2400万美元)或全球年营业额4%的罚款,以罚款较高者为准。

“格罗克”由马斯克旗下人工智能企业xAI公司开发,并内置马斯克旗下社交媒体平台X。近期,这一工具被滥用于生成基于真实人物的虚假暴露内容,并在X平台上散播,受害者包括众多女性和未成年人,受到多国谴责。

英国通信管理局发布公报说,正在“紧急推进”于上月启动的针对X平台的正式调查,以判定该平台是否未能遵守《在线安全法》规定的法律义务。

两家机构表示,将与对方以及其他国际监管机构密切合作,以保障公众的安全和隐私。

西班牙首相: 拟禁止16岁以下未成年人使用社交媒体

据新华社马德里电(记者孟鼎博)西班牙首相佩德罗·桑切斯近日宣布,将推动立法禁止16岁以下未成年人使用社交媒体平台,并要求相关平台建立严格的年龄验证机制,防止未达年龄门槛的用户注册和使用。

根据西班牙首相府发布的消息,桑切斯在阿联酋迪拜举行的世界政府峰会上表示,当前的社交媒体环境对未成年人而言“过于复杂且充满风险”,政府有责任加强干预,保护儿童免受仇恨言论、色情内容和虚假信息的影响。他说此举旨在构建更安全的数字生态,呼吁欧洲国家在相关领域加强协调。

据西班牙媒体报道,西班牙政府计划于下周提交一项新法案,明确社交媒体平台的法律责任,以及平台将被迫责的行为,如未能及时删除违法内容、通过算法放大有害信息等。

桑切斯指出,西班牙部分借鉴了澳大利亚的相关做法。澳大利亚已于2025年12月起禁止16岁以下未成年人在10个主要社交媒体平台上开设账户。英国、法国等欧洲国家也正在考虑提高社交媒体使用年龄门槛。



斯里兰卡庆祝独立日

2月4日是斯里兰卡的独立日。图为当日在斯里兰卡首都科伦坡拍摄的独立日阅兵式现场。

新华社发(蒂拉纳·卡卢托塔格 摄)

美伊谈判会否沦为走过场

毕振山

在经历了长期的剑拔弩张之后,美国和伊朗关系似乎又出现转圜,双方预计于2月6日展开谈判。不过在谈判之前,美伊均亮出了自己的条件和立场。

伊朗最高领袖哈梅内伊的政治顾问沙姆哈尼则表示,伊朗不会将其浓缩铀转移至国外。沙姆哈尼说,伊朗的核计划是“和平的”,如果外界对此感到担忧,伊朗可以将浓缩铀浓度从60%降至20%,但“必须有所回报”。

伊朗外交部发言人巴加埃则表示,解除制裁是伊朗参与外交博弈的核心诉求。

在一些分析人士看来,美伊目前都不愿意陷入冲突,这使谈判成为可能。在伊朗国内局势稳定之后,美国实际上已经错过了干涉伊朗的最佳时机。伊朗的战争能力和准备也让美国产生迟疑。从伊朗方面来说,冲突爆发将给伊朗造成严重损失,伊朗政府始终声称其愿意通过外交手段解决问题。

不过,美国、以色列以及伊朗的立场仍然存在较大差距。美国和以色列不仅希望彻底清除伊朗的核能力,还希望限制伊朗发展弹道导弹以及伊朗的地区影响力。伊朗则仅愿意谈判问题,而将弹道导弹问题排除在外,且强调其核计划的和平性质,坚决不放弃核能力。

美伊之间的这种立场差距,使人想起2025年美国和伊朗展开的5轮谈判。当时也是由阿曼居中斡旋,美国和伊朗举行间接谈判。在前几轮谈判中,美伊只探讨框架性和程序性问题,进展较为顺利,后来谈判进入技术和实质性问题,就难以推进。直到2025年6月13日以色列对伊朗发动袭击引发“12日战争”,然后美国下场轰炸伊朗核设施。

相比去年的谈判,美伊立场其实并未有多大改变,这使外界怀疑即将展开的谈判能否取得成果。对此上海外国语大学中东研究所研究员钮松表示,美国目前最为关切的是最大限度甚至完全消除伊朗的核武器制造能力。虽然伊朗官方从未承认要制造核武器,

但其在浓缩铀等问题上与美国角力的做法令美国对其核动机高度怀疑。

钮松认为,特朗普近期的做法是超强遏制与极限施压的升级版,伊朗在压力下可能会在核谈问题上作出更多妥协,但谈判依然存在诸多不确定因素,如美国是否会附加更多要求。伊朗的妥协力度也取决于国内各种力量间的博弈,特别是在维护政权安全与和平利用核能权益上艰难平衡。

实际上,美伊当前并没有放弃战争的准备。

就在2月3日,美军声称在阿拉伯海击落一架伊朗无人机,当时该无人机正接近美军“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰。同一天,美军声称伊朗船只在霍尔木兹海峡靠近并威胁一艘悬挂美国国旗的油轮,伊朗方面则称一艘船当天非法进入伊朗领海。

特朗普本人及白宫新闻秘书莱维特都曾表示,美国仍然保留采取军事行动的选项。美国国防部长赫格塞思称,如果美伊达不成协议,伊朗将面临其他选项,美军对此已“做好准备”,而且“准备得非常充分”。以军总参谋长扎米尔也表示,以军处于“不断提升战备水平时期”。

伊朗方面也未放松警惕。哈梅内伊2月1日警告称,如果美国挑起战争,将引发“一场全地区性战争”。伊朗军方则表示,“我们的手始终放在扳机上”,对任何侵犯伊朗主权和领土完整的挑衅,伊朗已做好准备予以回击。

在分析人士看来,美伊之所以都在进行两手准备,是因为双方严重缺乏信任。如果谈判无法推进,美方可能会以此为借口对伊朗发动袭击,也不能排除美方在谈判期间打击伊朗的可能性。接下来一段时间,美伊关系或许会进入亦谈亦打的不稳定状态。